Анализ за 1 полугодие по профилактике правонарушений 
по КГУ «Основная средняя школа села Воробьевка отдела образования по Буландынскому району управления образования Акмолинской области»
КГУ «Основная средняя школа села Воробьевка отдела образования по Буландынскому району управления образования Акмолинской области»  на ВШУ состоит 1 ребенок Юнусова Ж т.ж  коллектив школы и классные руководители ознакомлены с алгоритмом оперативного реагирования над факты насилия детей под подпись:составлены социальные паспорта школы, класса. Учащиеся школы задействованы в секциях «Шахматы» и «Волейбол». С семьями детей  проводятся беседы,посещение квартир совместно с участковым инспектором.В начале учебного года   один раз в месяц заместителем по воспитательной работе проводится  подворный обход совместно с классными руководителями. 
 Согласно плану  ВР классных руководителей проводятся мероприятия  по ПДД, оформлены стенды по правам детей, по школе размещены телефоны колл-центра по защите прав детей, проводятся классные часы и беседы  по безопасности.Приняты меры по созданию психологической службы:-издан приказ №33от «01»сентября2024г «О создании психологической службы», по плану педагога-психолога проходят консультации с учащимися  предусматривающих возможность обсуждения своих проблем.
 2. Индивидуальная профилактическая работа
Составление индивидуальных планов для подростков, состоящих на учете в органах внутренних дел или иных службах.
Психологическая поддержка и консультации для подростков, склонных к девиантному поведению.
Сотрудничество с семьями несовершеннолетних для решения проблем, связанных с воспитанием.
Усилены профилактические  меры в школе с учащимися проводятся тренинги, беседы, показ видеороликов .
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